' DEPARTAMENTO DE MATEMATICA DA ‘UNIVERSIDADE DE COIMBRA.‘, :
Exame de Probabllldades

Duragdo: 2h 30m™ R
Observagao: Na resolucéo das questoes deverd Just1ﬁcar o raciocinio utilizado e apresentar t O
os célculos efectuados.

I

1. Considere um espago de probabilidade (£2,.4, P) e seja (An),y uma sucessdo de
" acontecimentos deste espago. Considere a sucesséo (By),y tal que

: h-1 '
Bi=A; e Bp=A,— LJ44kaV&LE:2

k=1

a) Justifique a afirmacéo "(Bp),cy é uma sucesséio de acontecimentos de A dois a
dois incompativeis".

b) Prove que U B, Ij Anp.

n=1 n=1

) Deduz_a que P (ngl An> < 3 P(4n).

n=1

2. Certa epidemia de gripe pode ser provocada por um e um sé de trés virus aqui desi-

"~ "gnados por A, B e C. Numa regido em que tal epidemia se manifestou, as autoridades

“sanitdrias atribufram uma probabilidade 0.6 de que esta tenha sido.devida ao virus

- A. Por outro lado, registos anteriores referem que-a epidemia originada pelo virus A

atinge 10% das pessoas, pelo virus B atinge 60% e atribiem ainda uma contaminagao

- quase- certa de toda a populagao ao virus~C. Além disso, dados da Organizagao

:“Mundial de Satdde indicam:que & de 1 5@ probabilidade -de que um individuo com tal
gripe tenha sido contaminado pelo virus A.

a) Prove que 36% dos individuos da referida regifo contrairam a doenga.

b) Qual a probabilidade de que a epidemia daquela regiao tenha sido originada .
pelo virus B? E pelo virus C?

c) Supondo que foram sendo observados individuos de tal regido de modo inde-

pendente e sempre nas mesmas condicoes, determine a probabilidade de ter

. sido necessério observar pelo menos 20 individuos até ocorrer um que tivesse
contraido a gripe.

1. Considere um vector aleatério real (ve.a.r.) (X,Y), definido sobre um espago de
probabilidade (£2,.A, P), discreto de fungéo de probabilidade p e suporte S.

a) Prove que X é uma varidvel aleatéria real (v.a.r.) discreta e indique a respectiva
funcao de probabilidade p;. Que pode afirmar sobre a lei da v.a.r. Y?

b) Prove que se (X,Y) é de componentes independentes entéo
V(z,9) €R?, p(z,9) = p1(z) P2 (V) ,
onde p; e ps séo, respectivamente, as fungdes de probabilidade de X ede?.
v.s.f.f.



2 Suponha que X e Y siio v.ar. descrevendo, respectivamente, o nimero de veiculos a
; gasolma e a gasdleo que chegam, num determinado perfodo de tempo, a uma estacio
~ de servigo para abastecer de combustivel. Sabe-se que X e Y seguem leis de Poisson

de parametros, r&spectlvamente iguais a 10 e a 8 e que as chegadas dos veiculos.sdo
independentes entre si.

a) Determine a probabilidade de que nesse perfodo de tempo cheguern pelo menos
- 5 vefculos para abastecer de gaséleo e no méximo & para abastecer de gasohna

b) Calcule o valor médio do ve.a.r. (X, Y)e indique o nimero médio de velculos
que.chegam, naquele periodo, & estagéo de servigo para abastecer.

c) Determine a lei da v.a.r. Z que representa o mimero de veiculos que chegam &
respectiva &sta@ap de servigo para abastecer, durante aquele perodo.

' d) Suponha agora que T' é a v.a.r. que descreve o intervalo de tempo. (em mi-
nutos) que decorre entre duas chegadas consecutivas de veiculos & estagéo de
Servigo para abasteoer de combustivel. Sabe-se que T segue a lei exponencial de

- pardmetro igual a 3 2

(i) Calcule o tempo médio que decorre entre duas qualsquer chegadas conse-
cutivas de veiculos.

(ii) Determine a de modo'que, em 50% dos casos, o tempo T entre duas chegadas
consecutivas ndo ultrapasse a. Identifique o valor obtido.

Cota§§o

I-1. 4.5 valores
2. 5.0 valores

II-1. 3.0 valores

2. 7.5 valores
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